





# НЕПОЛНОЦЕННЫЙ СБОРНИК

В «Сборнике статей по киргизской литературе» опубликованы работы о творчестве родоначальников киргизской советской литературы Токтогула и Тоголок Модло, статьи о влиянии Горького на киргизскую литературу, статьи о произведениях киргизских советских писателей.

Цель сборника — помочь учащимся высшей и средней школы Республики в изучении родной литературы. Полноценных учебников и учебных пособий по киргизской литературе до сих пор еще нет, подобного рода сборник выходит впервые в Киргизии. Надо, казалось бы, приветствовать намерение Института языка, литературы и истории Киргизского филиала Академии наук ССР, взывшего восполнить серьезный пробел. Но если ближе знакомиться с содержанием сборника, тем более он разочаровывает.

Встречаются здесь правда, работы интересные. Это статьи Б. Керимжановой «Образы женщин в творчестве Джамолтарта» и молодого литератора Б. Маленова «Творческий путь Мухы Элебаса».

Большая вводная статья Б. Керимжановой «Киргизская советская литература за 25 лет» по теме имеет принципиальное значение. Назначение ее — показать общее развитие киргизской литературы, ее успехи и недостатки. Однако статья не совсем отвечает этим требованиям. Автор, в сущности, кратко изложил в ней содержание своей книги, изданной в 1951 году. Статья носит обзорный характер, в ней не прослежен историко-литературный процесс в динамике своего развития.

1920—30-е годы, и без того более или менее полно освещенные в киргизском литературоведении. Керимжанова посвящает около сорока страниц. Литература периода Великой Отечественной войны занимает в ее статье семь страниц. Постепенное же киргизская литература уложилась вся на... полстранице. У читателя может создаться совершенно превратное впечатление, будто развитие киргизской советской литературы идет по исходящей линии.

Многим статьям рецензируемого сборника свойственен схематизм, упрощенность. Так, статьи Т. Уметалиева «Горького», Сатылганова и У. Джакишева «О произведениях Тоголок Модло» не дают правильного представления о творчестве этих выдающихся акынов. У. Джакишев, говоря о Тоголок Модло, весьма поверхностно разбирает произведения замечательного акына-демократа. «У Тоголок Модло есть... большая тема — это судьба киргизской женщины». Поэт в некоторых своих произведениях с большой правдивостью показывает бесправное положение и унижение киргизской женщины». И все. Как показана эта «большая тема» и в каких именно произведениях остается неясным.

У. Джакишев допускает серьезную ошибку, замаливая противоречия в творчестве Тоголок Модло, который не понял реакционной сущности поэзии «заманов», записал антинародный вариант эпоса «Манас». Вместо критики варианта эпоса «Манас», записанного Тоголоком Модло, автор высоко оценивает деятельность акына именно как макасчи. Говоря об эпосе «Манас», грубо ошибку допустил и Д. Самаганов в статье «Максим Горький и киргизская литература». Указывая на то, что Горький призывают переволнить на русский язык выдающиеся произведения национальных литераторов, автор видит осуществление заветов Горького и в первое попорочное отрывка из «Манаса» — «Великий поход».

«Книга датирована 1951 годом, но она вышла в свет с большим опозданием — в

конце прошлого года. т. е. уже после Маяковского вообще, произведения киргизских поэтов и Маяковского он сравнивает, не проникая в глубь содержания творчества Маяковского, не разбирая многостороннего влияния талантливейшего поэта наше-

нике.

Т. Уметалиев в свое время допустил глубокую политическую ошибку, опенив реакцию «Андижанскою восстанием» 1898 года как «народное». Извращая исто-

рические факты, автор утверждал, будто

Токтогул был «идеальным вдохновителем

восстания» (см. его вступительную статью в «Избранных произведениях» Токтогула Фрунзе, 1950, перевод с киргизского), тогда

как сам акын в своих произведениях говорил о том, что народ предали и что он,

Токтогул, не участвовал в восстании. В рецензионном сборнике Т. Уметалиев дал верную оценку «Андижанскому восстанию», но почему-то обошел молчанием свою прежнюю неправильную позицию.

Одной из важных проблем, на освещение которой претендует сборник, является ис-

следование вопроса о благотворном вли-

иении русской литературы на литературы

братских народов ССР.

В вводной статье Б. Керимжановой нач-

инается вложение «Бедной Лизы» Ка-

рамзина, на рассказ «Алжар».

Керимжанова, и Маленов, и Самаганов отмечают влияние автобиографической трилогии Горького на повести М. Элебаса «Долгий путь». Но в чем именно скапалось это влияние, ни один из них не показал, хотя Маленов специально посвятил свою статью творчеству Элебаса.

Статьи П. Балтина и Маяковского и кир-

гизской поэзии и Л. Самаганова «Максим Горький и киргизская литература» вызыва-

ют досаду, — настолько теоретический уровень и материалы этих статей не соответ-

ствуют важности взятых авторами тем, в

обоих статьях глубокий анализ подменен общими рассуждениями, декларациями.

Д. Самаганов декларирует: «Произведе-

ния Горького являются золотым фондом, а

также несокрушимым источником в пози-

ции жизни», они «стали примером для

киргизских писателей в изображении жиз-

иц методом социалистического реализма»,

оказали непосредственное влияние» на

писателей и т. д. Но эти декларации по-

вивают в воздухе, так как в статье нет

конкретного анализа влияния Горького на

творчество киргизских писателей. Автор упоминает вскользь о теме труда в романе Т. Сыдыкова «Путь наших дней» и в

повести К. Балтина «Счастлив», но не раскрывает, в чем же выражались эти

общие статистические ошибки

и в статьях «Счастье»: критика не дает глубокого ана-

лиза произведения.

На примере этого сборника особенно из-

гладно проявляется общее неудовлетвори-

тельное состояние литературоведения и

литературной критики Киргизской рес-

публики. Чем же объяснить такое отстав-

ия от коммунистической морали?

Органы ССР Киргизии — журнал «Со-

ветство Киргизстана» (редактор Т. Уметалиев) и альманах «Киргизстан» (редактор Н. Чекменев) — ни разу не организовали дискуссию по актуальным проблемам кир-

гизской литературы. В номерах журнала «Советский Киргизстан» отдель критики и

библиографии почти всегда отсутствуют, а немногие опубликованные критические

статьи стоят на очень низком теоретиче-

ском уровне. Журнал и альманах неоднок-

кратно подвергнуты резкой и справедливой

kritike в партийной печати республики

и на недавно прошедшем республиканском совещании по критике, но все еще

малоизвестны.

Литературоведы и критики слабо изучают современную киргизскую литературу, не делают глубоких обобщений. Недостаточно прилагают признаков талантовых писателей. В итоге получается, что авторы выдают в своем труде вспышки, остроумия, изобретательства, но не глубокого анализа, не широкого кругозора, больших знаний.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

Ваша идея раскрывается в жизненно

правдивом обстановке: объединение небольших колхозов в крупные хозяйства, открытие перел колхозными тружениками, и

прежде всего руководителями, неограниченные перспективы, но, естественно, ставит перед ними новые трудности, требует более тщательного изучения.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

Ваша идея раскрывается в жизненно

правдивом обстановке: объединение небольших колхозов в крупные хозяйства, открытие перел колхозными тружениками, и

прежде всего руководителями, неограниченные перспективы, но, естественно, ставят перед ними новые трудности, требует более тщательного изучения.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

Ваша идея раскрывается в жизненно

правдивом обстановке: объединение небольших колхозов в крупные хозяйства, открытие перел колхозными тружениками, и

прежде всего руководителями, неограниченные перспективы, но, естественно, ставят перед ними новые трудности, требует более тщательного изучения.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

Ваша идея раскрывается в жизненно

правдивом обстановке: объединение небольших колхозов в крупные хозяйства, открытие перел колхозными тружениками, и

прежде всего руководителями, неограниченные перспективы, но, естественно, ставят перед ними новые трудности, требует более тщательного изучения.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

Ваша идея раскрывается в жизненно

правдивом обстановке: объединение небольших колхозов в крупные хозяйства, открытие перел колхозными тружениками, и

прежде всего руководителями, неограниченные перспективы, но, естественно, ставят перед ними новые трудности, требует более тщательного изучения.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

Ваша идея раскрывается в жизненно

правдивом обстановке: объединение небольших колхозов в крупные хозяйства, открытие перел колхозными тружениками, и

прежде всего руководителями, неограниченные перспективы, но, естественно, ставят перед ними новые трудности, требует более тщательного изучения.

Все это открывало перед драматургом широкие художественные возможности. Во

многом они реализованы. Василий Агафонов

предстает перед читателем и зрителем, как сильный и самобытный характер.

Среди литераторов и критиков не в

таком же количестве, но в качественном

смысле, как Агафонов.

